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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jankowski und Laudenbach (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Situation an den Gymnasien in Gera

In Gera befinden sich mit dem Zabel-Gymnasium, dem Rutheneum, dem Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium und
dem Osterlandgymnasium vier Gymnasien im Stadtgebiet. Gerade beim Zabel-Gymnasium wurden in den
letzten Wochen Berichte von massivem Stundenausfall und einer angespannten Personalsituation bekannt.

Das Thuringer Ministerium fuir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/3848 vom 29. Sep-
tember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. November 2022 beantwortet:

1. Wie viele Schiler werden in diesem Schuljahr an den Geraer Gymnasien unterrichtet (bitte nach Klas-
senstufen und Klassen mit Klassenstarken aufschliusseln)?

Antwort:

Die erbetenen Daten sind der nachfolgenden tabellarischen Ubersicht zu entnehmen.

Schule Klassenstufen Klassen Schiler*innen

Osterlandgymnasium > 19 41

Staatliches Gymnasium Gera 5 2 43
6 3 67
7 2 51
8 3 62
9 2 38
10 2 49
11 2 50
12 3 51

Rutheneum seit 1608 > 27 637

Staatliches Gymnasium Gera 5 3 86
6 3 84
7 3 85
8 3 84
9 4 88
10 4 95

11Sp 1 10

11 3 52
12 3 53
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Schule Klassenstufen Klassen Schuler*innen
Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium Gera > 24 568
Staatliches Gymnasium 5 3 79
6 2 54
7 2 47
8 2 49
9 3 75
10 3 63
11S 1 20
11 4 88
12 4 93
Zabel-Gymnasium Gera > 25 572
Staatliches Gymnasium 5 4 92
6 3 74
7 3 74
8 4 98
9 3 62
10 3 65
11 2 54
12 3 53

Die Daten wurden dem Statistischen Informationssystem Bildung entnommen und basieren auf der Vor-
abstatistik, die Daten zu Schilern und Klassen an den allgemeinbildenden und berufsbildenden Schu-
len wurden in der Regel zum 1. Schultag des Schuljahres erfasst.

2. Mit welchen Schilerzahlen rechnet die Landesregierung in den kommenden funf Jahren an den Gera-
er Gymnasien (bitte nach Schule und Klassen aufschlisseln)?

Antwort:

Die Schilerzahlprognose der Gymnasien basiert auf der allgemeinen Schulerprognose der betreffen-
den Landkreise und kreisfreien Stadte. Ein weiterer Parameter ist die durchschnittliche Ubertrittsquote
zum Gymnasium der letzten Schuljahre.

Da es fiir Gymnasien keine festgelegten Einzugsbereiche gibt, ist in der nachfolgenden Ubersicht eine
Gesamtprognose zu den Schilerzahlentwicklungen an den Gymnasien in der Stadt Gera dargestellt,
die sich auf das Prognose-Basisjahr 2021/2022 bezieht. Fur das Basisjahr 2022/2023 liegen noch kei-
ne gesicherten Daten vor.

Prognose Basisjahr 2021/2022, Stadt Gera, Schulart Gymnasium

Schuljahr Prognose Schiiler
2022/2023 2.086
2023/2024 2.131
2024/2025 2175
2025/2026 2.198
2026/2027 2.209
2027/2028 2.216

Dariliber hinaus wird auf die aktuellen Schulnetzplane der Stadt Gera und des Landkreises Greiz ver-
wiesen, die auf deren Internetseiten verdéffentlicht werden.

3. Wie hoch ist das Ausmal der gekirzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr an den Geraer Gymna-
sien (bitte nach Schule, gekiirzten Fachern und Klassen aufschlisseln)?
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4. Wie hoch ist der Ausfall des Unterrichts im laufenden Schuljahr (bitte nach Schule, Klassenstufen und
Fachern aufschliisseln)?

Antwort zu den Fragen 3 und 4:

Dreimal pro Schuljahr erfolgt eine Erhebung zur Unterrichtserflllung an den staatlichen allgemeinbilden-
den Schulen und zweimal im Schuljahr an den staatlichen berufsbildenden Schulen fir je eine Stichwo-
che. Die erste Erhebung zur Unterrichtserfillung in diesem Schuljahr fand in der Woche vom 26. Sep-
tember 2022 bis zum 30. September 2022 statt. Die Ergebnisse aus dieser Stichprobenwoche liegen
der Landesregierung noch nicht vor.

5. Wie viele Soll-Stellen fur Lehrer sind an den Geraer Gymnasien vorhanden und wie ist das Verhaltnis
zwischen Soll- und Ist-Stellen (bitte fur alle Schulen gesondert aufschlisseln)?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Ubersicht zu entnehmen:

Schule Soll-Stellen Ist-Stellen
(Personen) (Personen)

Osterlandgymnasium 39 39

Staatliches Gymnasium Gera

Rutheneum seit 1608 56 55

Staatliches Gymnasium Gera

Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium Gera 42 37

Staatliches Gymnasium

Zabel-Gymnasium Gera 45 40

Staatliches Gymnasium

6. Wie viele Lehrer der Geraer Gymnasien werden in den nachsten finf Jahren voraussichtlich aus dem
aktiven Dienst ausscheiden (bitte fir jede Schule aufschlisseln)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthélt die Anzahl der in den néchsten fiinf Jahren aus dem aktiven Dienst
ausscheidenden Lehrkrafte an den vier staatlichen Geraer Gymnasien. Hierbei handelt es sich nur um
regulare Eintritte in den Ruhestand beziehungsweise die Altersrente bis einschlief3lich 31. Januar 2028,
die bisher bekannt gegeben wurden. Vorzeitige Eintritte in den Ruhestand beziehungsweise die Alters-
rente sind nicht berticksichtigt, da diese nicht planbar sind.

Schule Personen
Osterlandgymnasium, Staatliches Gymnasium Gera 5
Rutheneum seit 1608, Staatliches Gymnasium Gera 7
Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium Gera, Staatliches Gymnasium 5
Zabel-Gymnasium Gera, Staatliches Gymnasium 8

7. Wie viele Lehrer der Geraer Gymnasien sind in den letzten finf Jahren aus dem aktiven Dienst ausge-
schieden (bitte fur jede Schule aufschlisseln)?

Antwort: )

Die erbetenen Daten sind der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen.
Schule Personen
Osterlandgymnasium, Staatliches Gymnasium Gera 8
Rutheneum seit 1608, Staatliches Gymnasium Gera 23
Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium Gera, Staatliches Gymnasium 19
Zabel-Gymnasium Gera, Staatliches Gymnasium 28
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8. Wie hoch ist der Krankenstand der Lehrer an den Geraer Gymnasien (bitte fiir jede Schule aufschlis-
seln)?

Antwort:
Es findet keine fortlaufende statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung statt.

In der Erhebungswoche vom 26. September 2022 bis zum 30. September 2022 waren an den vier Staat-
lichen Geraer Gymnasien insgesamt sieben Lehrkrafte langzeiterkrankt. Eine Aufschlisselung auf die
Einzelschulen ist aus Datenschutzgriinden nicht erfolgt, da Rlckschlisse auf konkrete Personen nicht
ausgeschlossen werden kénnen.

9. Wie viele Lehrer sollen in den nachsten flinf Jahren an den Schulen eingestellt werden (bitte die Anzahl
der geplanten Seiteneinsteiger gesondert angeben)?

Antwort:

Die geplanten Einstellungen richten sich nach den Abgangen an der jeweiligen Schule, jedoch auch nach
den entstehenden Bedarfen. Aktuell kdnnen hierzu aber keine Aussagen getroffen werden, da derzeit
dem zustandigen Staatlichen Schulamt keine festen Schiilerzahlen der hinzukommenden Klassenstu-
fen 5 vorliegen. Diese sind jedoch bei Stellenzuweisungen mafgeblich mit zu berlicksichtigen. Auf die
Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.

Ebenso kann auch keine geplante Anzahl an Seiteneinsteigern, die in den nachsten funf Jahren einge-
stellt werden sollen, angegeben werden. Seiteneinsteiger kdnnen sich auf alle Stellen bewerben, die
ausgeschrieben sind. Es erfolgt keine gesonderte Ausschreibung.

10.Fur wie viele Schuler wurde ein Versetzungsantrag/Gastschulantrag auf ein anderes Gymnasium in
Gera in den letzten funf Jahren gestellt (bitte aufschlisseln nach Klassenstufe, Genehmigungsstatus
und Schule, an die der Schiiler versetzt werden sollte)?

Antwort:

Fir die Gymnasien in Thiringen, die eine Wahlschulart ohne festgelegte Schulbezirke sind, bedarf es
keiner Beantragung und Genehmigung eines Gastschulverhaltnisses. Dementsprechend liegen der Lan-
desregierung keine Daten vor.

Holter
Minister
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